

新春走基层

牛人 牛村 牛事业

本报记者 张文敬 雷蕾 通讯员 王琛

2月7日，农历腊月二十六下午三点半，山东省滨州市阳信县温店镇大营村，村支书冯玉在刚送走一批客户，正赶着回办公室。快过年了，村干部在等着和他商量给村民发福利的事情。

每年春节临近，大营村都会给村里人发福利。“今年发放福利的费用大概在三万六千元。”冯玉在给记者算了一笔账。

换以前，这是难以想象的。阳信县有15个少数民族村，肉牛养殖是村民的主要进项，但养殖规模小、养殖水平不高、销路不畅，收入并不高。大营村有870人，其中贫困人口150人。

“越穷事越多。”冯玉在说：“谁家少得了一分，谁家多占了一点儿，都不行。别看是鸡毛蒜皮的小事情，可有些人甚至要无赖。”

脏乱差、上访户多，是当年大营村给

外来人留下的第一印象。那时候，大营村的姑娘都嫁出去了，村里的小伙儿却娶不来媳妇。

2009年，在北京从事肉牛销售的冯玉在，已在全国肉牛销售市场上小有名气。他回到家乡大营村，成立山东德箭牛业有限公司，帮群众解决“卖牛难”的问题。

几年后，村里养殖的肉牛销路问题逐渐解决。2011年担任村党支部书记后，在上级政策帮扶下，冯玉在帮村里修了路、安了路灯、挖了排水沟。

基础设施好了，村里的产业该发展了。“首先就要改变养殖习惯，在专门的地方养。过去，我们村人畜混居现象严重，家里味道很大。”冯玉在说。

在村头的集中养殖小区，记者看到，一排排牛舍整齐划一，一头头黑牛悠闲地

吃着草料。搬入养殖小区的杨丙健从在自家院子里养十几头牛的规模，发展到如今的100多头。他说：“现在整个养殖小区有3000多头牛，每一头都有编号，从养殖到餐桌，各个环节均可溯源。”

几天前，杨丙健刚卖了20头牛。记者问他，今年收入怎么样？他谦虚地摆摆手，憨笑着说：“没几个钱。”

“一头牛最少赚2000元，再加上饲料，今年他少说挣了100万元。钱到没到手咱不知道，反正在城里最贵的小区买的房子，还有小汽车。”冯玉在马上给他揭了底。

杨丙健说：“去年行情更好，一头牛就能赚5000元。我们养殖户高兴得都快蹦起来了，村里人走路都带风。”

这几年，大营村利用土地和上级扶持资金等人股借箭牛业，采取“保底收益+

入股分红”的模式。大营村每年村集体保底收入10万元。村集体不仅承担了村民的卫生费，还在村里倡导导师助教。“村里有17个老师，每年村集体都给他们发福利，还给考上大学的孩子每人赞助1000元。”冯玉在说。

大营村村民的养牛事业搞好了，村里的矛盾也大大减少了。“村里人人都琢磨着怎么能把牛产业做得更大，谁还有心思纠结那些鸡毛蒜皮。”

这些年，大营村村民穿着打扮也讲究起来。“出门穿皮鞋，开小汽车，谁能瞧不起咱养牛的？”作为“牛人”的杨丙健甚是自豪。

“现在村里主要是屠宰加工、精细分割，来年就有深加工项目。下次你们再来的时候，村里就有自己加工的牛肉食品了。”冯玉在笑呵呵地说。



美在耕耘

2月18日，北京中国美术馆内，观众正在欣赏展览。近日，“美在耕耘——中国美术馆新年展”以牛的形象为引领，展出中国美术馆收藏的囊括古今中外脍炙人口的名作和少部分邀约作品共600余件，向广大观众献上新春的祝福。

最高法发文推动以公正裁判树立价值导向

破解『扶不扶』等问题

新华社北京2月18日电（记者 罗沙）记者18日从最高人民法院获悉，最高法日前印发了关于深入推进社会主义核心价值观融入裁判文书释法说理的指导意见，进一步引导广大法官正确运用社会主义核心价值观释法说理，充分发挥司法裁判在国家治理、社会治理中的规则引领和价值导向作用。

最高法司改办负责人表示，这份意见要求人民法院在司法裁判中深入阐释法律法规所体现的国家价值目标、社会价值取向和公民价值准则，为人民群众在实施见义勇为、正当防卫以及维护公共利益和公共秩序时，在遇到“扶不扶”“劝不劝”“管不管”等法律和道德难题时，表明立场，辨明方向，让司法有力量、有是非、有温度，让群众有温暖、有遵循、有保障。

根据意见，对于涉及国家利益、重大公共利益，社会广泛关注的案件；涉及疫情防控、抢险救灾、英烈保护、见义勇为、正当防卫、紧急避险、助人为乐等，可能引发社会道德评价的案件等6类案件的裁判文书，人民法院应当强化运用社会主义核心价值观释法说理。

意见提出，民商事案件无规范性法律文件作为裁判直接依据的，除了可以适用习惯以外，法官还应当以社会主义核心价值观为指引，以最相类似的法律规定作为裁判依据；如无最相类似的法律规定，法官应当根据立法精神、立法目的和法律原则等作出司法裁判，并在裁判文书中充分运用社会主义核心价值观阐述裁判依据和裁判理由。

案件涉及多种价值取向的，法官应当依据立法精神、法律原则、法律规定以及社会主义核心价值观进行判断、权衡和选择，确定适用于个案的价值取向，并在裁判文书中详细阐明依据及其理由。

远走了。

唐自华的笔记本上，至今还记录着黄诗燕生前说过的话——

“成为一名合格的党员，对党要忠心，对人要诚心，对事要实心，对己要清心。”

在全县脱贫攻坚大会上，他说：“一个‘实’字写春秋，我们充实坚定，一个‘干’字写事业，我们共创美好，一个‘劲’字写人生，我们担当作为！”

在大源村村委会搬迁选址征求他意见时，他选在了村子中心的一处采石场空坪上，他说：“一不占田，二不占土，百姓过来办事也方便。”

“他总对我们说，你对群众有多好，群众就会对你有多亲。这次村里修建河堤要占用部分村民的土地，放在以前，这是最让村干部头疼的一项工作。但是好多村民一听说是黄书记为咱村里争取来的民生工程，二话不说就同意了。”唐自华说，“百姓都念着他的好哩。”

“大黄”抓“小黄” 抓出“金黄黄”

这几年，炎陵黄桃火了。大山里的农民通过种植黄桃，过上了富裕的日子。桃农间都流行这样一个顺口溜——“大黄”抓“小黄”，抓出“金黄黄”。

“大黄”，指的是黄诗燕；“小黄”，是给村民们带来真金白银的黄桃。

“黄书记病逝的半个多月前，还跟我说黄桃产业发展面临一些新问题，要认真思索接下来的规划。”炎陵县黄桃产业办副主任谭忠诚没想到，关于黄桃产业升级未完成的工作汇报，竟成了他永远的遗憾。

2011年7月29日，黄诗燕刚上任一个月，来到了距离县城近两个小时车程的平乐村。当时谭忠诚作为株洲市科技特派员，正在一个黄桃基地做技术推广。

“山区的农民贫困面这么大，你们说说是什么原因呢？”黄诗燕一路走、一路看、一路问，干部们有的说是土地瘠薄、沙性重，不保肥，也不保水；有的说是气温低，种什么都没有产量。

黄诗燕笑着接话：“你们介绍种黄桃要沙性土，而且要较低的温度，这里不是恰好符合条件吗？我也是学农的，搞农业讲究的是因地制宜。”就这样，黄诗燕把目光对准了黄桃。

“炎陵黄桃尽管引进了20多年，但一直只有样品，没有形成商品。”谭忠诚说，当时大家思想上怕担风险，同时黄桃种植技术要求高，一直不敢大力发展。

“看准了就要大胆干！我们要靠一颗好桃子，让父老乡亲们过上好日子！”黄

诗燕果断拍板。2011年11月，炎陵县委、县政府出台“一带八基地”特色农业发展规划，黄桃被列为重中之重。

其实，黄诗燕当时面临的压力不小：“财政本来就困难，黄桃产业看不到税收预期，每年拿钱去‘贴’，值吗？”“一家一户分散种植，品质如何保证？”……面对质疑声，他始终记得，常念“为官不易”，决不“为官不为”。

敢于担当，正是他身上最鲜明的品质。

在他的推动下，县里成立了黄桃产业协会和黄桃产业发展领导小组，每年从县财政挤出500万元扶持资金。出台种植奖补、技术支持、保险补贴等政策，引导成立专业合作社，搭建产业服务平台，3万多果农从此有了“主心骨”。

黄诗燕本人，也成了炎陵黄桃的“代言人”。每年的桃花节、黄桃大会，他都出面“站台”。有人好心提醒：“领导干部为产品站台代言，不妥，容易引来非议。”他却坦然得很：“为老百姓脱贫站台，怕什么？”

受黄诗燕鼓舞，县领导们纷纷奔赴深圳、广州、北京等地召开推介会，身体力行乡亲们推销黄桃。

2018年，炎陵黄桃入选“国家品牌计划——精准扶贫栏目”项目，宣传片在中央电视台播出，黄诗燕拟定广告语——“炎陵黄桃，‘桃’醉天下”。通过这波宣传，炎陵黄桃名声远扬，产品远销到新加坡、阿联酋等国家。

2019年，炎陵县种植黄桃8.3万亩，产业链综合年产值20亿元，仅此一项，人均增收8800元。累计14238名贫困人口靠种植黄桃稳定脱贫。

靠着黄桃树改变“穷”字命运的，平乐乡鑫山村村民蓝才洪是其中一员。

“我是2008年回乡的，之前一直在外地打工。那年我女儿满周岁。”此前，蓝才洪一直不敢带老婆孩子回家：“实在是穷怕了！”

蓝才洪口中的“穷”，没经历过的人可能想象不到。

穷得叮当响——“家里房子还是爷爷辈留下的土坯房，自己挑土一层层往上去的，四处开裂，刮风下雨就直接往里里灌。”“房间不够住，我就住牛棚里，牛住一楼，我住二楼。”

穷得揭不开锅——“家里没米下锅了，就跑到亲戚家去借。经常是吃了上顿没下顿，一顿饭管一天。”“7岁那年母亲离开我们，打小我就自己烧火做饭，农村土灶很高，个子不够，就找树桩垫起来。”

2009年，蓝才洪萌生了种植黄桃树的想法，“那时候种黄桃的人很少，黄桃

算是水果里的‘奢侈品’，能卖到15到25元一斤。”他拿出所有积蓄购入了12棵黄桃树苗，黄桃一般需3年挂果，期间他就靠去山里捡山货和打零工，勉强维持着一家温饱。

“2011年，黄书记下乡调研到了我们村，看到了我们种的黄桃树。”蓝才洪记得，“他说只有把产业做起来，才能真正脱贫。”

“那时候我们也怕，担心销不出去。但是黄书记的一句话，点燃了大家的斗志。”蓝才洪还记得，黄诗燕坚定地告诉他们：“穷不要怕，只要敢闯，一定能闯出致富的路子！你们放心，政府来给你们做宣传。”

“后来政府出台政策，搭建服务平台，大力宣传，老百姓都看在眼里。”此后，蓝才洪通过政府贴息贷款5万元，增种了200多棵黄桃树。2016年，湖南·炎陵黄桃大会召开，蓝才洪借着政府助力的“东风”，又加种了400多棵黄桃树。

“现在我总有700多棵黄桃树，今年一年黄桃销售收入就有30多万元。而且政府组织我们培训，大家有了技术，还能凭技术赚取额外收入。”蓝才洪说。

黄桃树成了“摇钱树”，鑫山村也成了名副其实的“金山村”，越来越多的村民和蓝才洪家一样，住上了楼房，开上了小汽车，“驶入了”幸福的小康日子。

“黄书记过世的消息传到村里的时候，我们正在开会，开始大家都不信，好端端的一个人，怎么会说没就没了呢？直到村干部反复确认……”讲到这里，蓝才洪停顿了，眼里噙着泪，回忆起当时的细节——

“所有人都沉默了，没有一个人说话，整个会议室特别安静。陆陆续续有人开始抹眼泪，小声抽泣，我也没忍住……”

在把他深爱的炎陵人民带上小康路之后，“黄桃书记”走了。

“还记得当初受苦受穷的日子吗？”蓝才洪曾这样问过妻子。

“记那些干什么，再也不会回到那样的生活了。”妻子反问。

“不能忘，一定要记得，只有记住那段苦日子，才能永远记得黄书记的好……”蓝才洪特别认真地说。

“要知松高洁，待到雪化时”

在黄诗燕公开发表的一篇文章里，他曾提到：“我们一些干部身在基层却不了解基层，与群众之间一种方言却没有共同语言，更难有‘鱼水之情’。”

讲老百姓的话，为老百姓讲话，是黄诗燕工作“如鱼得水”的诀窍。

奋斗百年路 启航新征程

宛平城，北京丰台区一座兴建于明朝的古城，虽历经多次修复，城墙上依然布满了密集的枪眼与弹坑。

这座古城和周遭斑驳的创伤，见证了80多年前那个夜幕里的腥风血雨：1937年7月7日，日军诡称一名士兵失踪，悍然向卢沟桥和宛平城发起猛烈进攻，日本全面侵华战争爆发。

激烈的枪炮声，打破了宛平城的宁静，也唤醒了中华民族抗击侵略的战斗意志。

“七七事变的爆发，标志着日本全面侵华的开始，也是中国全民族抗战的开端。它的伟大历史意义在于，促进了全民族的觉醒，凝聚了全体中华儿女抗战的磅礴力量。”中国人民抗日战争纪念馆副研究员李庆辉说。

平津危急！华北危急！中华民族危急！面对空前的亡国亡种危机，7月8日，中共中央发出《中国共产党为日军进攻卢沟桥通电》呼吁：全国同胞，政府与军队，团结起来，筑成民族统一战线的坚固长城，抵抗日寇的侵略。

在中国共产党的积极推动下，以国共合作为基础的抗日民族统一战线正式形成。在抗日民族统一战线的旗帜下，抗击侵略、救亡图存成为中国各党派、各民族、各阶级、各阶层、各团体以及海外华侨华人的共同意志和行动。

“中国共产党成为全面抗战的中坚力量，发挥中流砥柱作用，主要原因有3个：一是中国共产党主张建立抗日民族统一战线，这是打败日本侵略者的根本保证；二是中国共产党主张实行全面抗战，广泛发动和依靠人民群众，提出了全面抗战的原则，提出了持久战的方针和一整套作战方针原则，这是当时敌后战场的理论指导，也是打败日本侵略者和取得全民族抗战胜利的重要保证；三是中国共产党领导的人民武装，广泛发动抗日游击战争，开辟了广大敌后战场，创建了陕甘宁、晋察冀等19块主要的抗日根据地。”李庆辉说。

杨靖宇食棉絮、啃树皮，顽强血战直至牺牲；赵一曼不畏酷刑，慷慨就义；东北抗联八位女战士、狼牙山五壮士宁死不屈跳崖也不向敌人屈服……英雄们的一次次壮举，汇聚了中华民族众志成城、抗击日寇的磅礴力量。

面对侵略者的铁蹄践踏，大江南北，长城内外，全体中华儿女冒着敌人的炮火，一往无前、共赴国难，千千万万爱国将士浴血奋战、视死如归。华夏九州到处都有“母亲叫儿打东洋，妻子送郎上战场”的感人场景；五洲四海、异国他乡，到处都有华侨华人“御外侮、挽危亡，愿为后盾”的积极行动……

“卢沟桥的炮声成为中华民族抗战总动员的号角，整个中华大地到处都是抗日的怒火。这种排山倒海、勇往直前的力量，唤醒了沉睡的民族魂魄。”李庆辉说。

如今，战争的硝烟已散去，“大刀向鬼子头上砍去”的铿锵之音，仍久久回荡在华夏大地。中国人民抗日战争纪念馆广场上，象征中华民族觉醒的大型雕塑“卢沟醒狮”巍然耸立。

七七事变：中国全民族抗战的开端

新华社记者 贾启龙 杨茹 韩松霖

在宛平，最旧的建筑是县委大院，最漂亮的建筑是学校和医院。

“作为党员干部，就要有‘功名利禄全放下，一心只为千万家’的精神境界，始终带着‘公’心干事，用实实在在的‘辛苦指数’，换取群众的‘幸福指数’。”黄诗燕是这么说的，也是这么做的。

在黄诗燕的侄子黄飞心里，小叔是个让人又敬又畏的长辈。

“小叔从茶陵法院调任市委办的时候，在市委周边租了个房子，搬东西那天我和哥哥租了辆汽车过去帮忙。”黄飞记得，当时他们开玩笑说：“你在法院也是一把手”，这些事可以叫他们来帮忙嘛！”

黄诗燕听后非常严肃地说：“作为领导，不要以为有点权力就随意用。我们是地道的农民出身，不能忘本！”

上任炎陵县委书记前，黄诗燕特意回了趟老家，把家人们聚在一起，约法三章：不准去炎陵搞工程之类的事；不能打着他的名号找任何人帮忙；不要去他上班的地方找他。家人们懂他做事严谨、说一不二，都答应下来并严格遵守。

“8年多时间，婶婶和堂妹很少去炎陵看小叔。每次去炎陵，都是坐大巴、吃食堂、住宿舍，从来不搞特殊待遇。”黄飞说。

担任炎陵县委书记期间，除了必要的公务接待，黄诗燕基本不接受任何私下宴请。就连同学在炎陵共事，请客吃饭，他也婉言拒绝。

“吃饭喝酒不是交友的最佳方式，最好的感情，是工作上的扶持。”他说。无论是生活还是工作，黄诗燕始终不忘自己的处事准则，守住一颗“公”心，堂堂正正为人，清清白白为官。

“炎陵脱贫摘帽，是向20万老区人民兑现的一个庄严承诺，是向长眠在这片红土地3万多名革命先烈的真情告慰。”黄诗燕说。

在他履职的2011年至2019年间，炎陵县经济总量增长199.3%，贫困发生率从2010年的19.5%下降到0.45%，成为湖南省第一批摘帽的国家贫困县。炎帝陵景区成功晋级国家5A级景区，炎陵相继获得“中国最具幸福感县城”“全国最美生态旅游示范县”等称号，全县旅游经济效率和质量增长均跻身全省前十……

他用生命，践行了当初在红土地上许下的脱贫承诺。

2020年10月9日，黄诗燕被追授为“全国脱贫攻坚模范”；2020年11月18日，中宣部授予黄诗燕“时代楷模”称号。

黄诗燕的办公室在20世纪80年代的楼房里，办公室和宿舍里的家具都是前几任领导用过的，常年常修，他却不舍得换。

在任8年多，他就添过两把折桌椅，还是考虑到来客坐不下置办的。其他干部看不过去，每次提出要给他换新的，都被他摆手拒绝。他说，“我们先过紧日子，老百姓才能尽快过上好日子。”

黄诗燕认为：“安居要以乐业为先，安置区建设必须坚持与发展旅游产业、特色产业、园区创业就业相结合，为搬迁群众创造更多的就业途径。”

此后，全县的易地搬迁户，或发展特色水果产业，或种植黄桃，或创业就业，纷纷实现“安居乐业”。2020年7月，经脱贫攻坚国家普查登记，1234户易地搬迁户4013人全部实现脱贫。

只要是老百姓谋福利的事，黄诗燕永远是那颗心。然而，他对待自己却十分“粗心”。

黄诗燕的办公室在20世纪80年代的楼房里，办公室和宿舍里的家具都是前几任领导用过的，常年常修，他却不舍得换。

在任8年多，他就添过两把折桌椅，还是考虑到来客坐不下置办的。其他干部看不过去，每次提出要给他换新的，都被他摆手拒绝。他说，“我们先过紧日子，老百姓才能尽快过上好日子。”

黄诗燕认为：“安居要以乐业为先，安置区建设必须坚持与发展旅游产业、特色产业、园区创业就业相结合，为搬迁群众创造更多的就业途径。”

此后，全县的易地搬迁户，或发展特色水果产业，或种植黄桃，或创业就业，纷纷实现“安居乐业”。2020年7月，经脱贫攻坚国家普查登记，1234户易地搬迁户4013人全部实现脱贫。

只要是老百姓谋福利的事，黄诗燕永远是那颗心。然而，他对待自己却十分“粗心”。

黄诗燕的办公室在20世纪80年代的楼房里，办公室和宿舍里的家具都是前几任领导用过的，常年常修，他却不舍得换。

在任8年多，他就添过两把折桌椅，还是考虑到来客坐不下置办的。其他干部看不过去，每次提出要给他换新的，都被他摆手拒绝。他说，“我们先过紧日子，老百姓才能尽快过上好日子。”

黄诗燕认为：“安居要以乐业为先，安置区建设必须坚持与发展旅游产业、特色产业、园区创业就业相结合，为搬迁群众创造更多的就业途径。”

此后，全县的易地搬迁户，或发展特色水果产业，或种植黄桃，或创业就业，纷纷实现“安居乐业”。2020年7月，经脱贫攻坚国家普查登记，1234户易地搬迁户4013人全部实现脱贫。

只要是老百姓谋福利的事，黄诗燕永远是那颗心。然而，他对待自己却十分“粗心”。

黄诗燕的办公室在20世纪80年代的楼房里，办公室和宿舍里的家具都是前几任领导用过的，常年常修，他却不舍得换。

在任8年多，他就添过两把折桌椅，还是考虑到来客坐不下置办的。其他干部看不过去，每次提出要给他换新的，都被他摆手拒绝。他说，“我们先过紧日子，老百姓才能尽快过上好日子。”